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sin x

os x sin x
cos x

+

4

cos x
x

× 2

x خواهيم داش −

sin t

cos t

−
−

4
2 2

x a=  به+∞

صورت زير درم ه

    
 

∞−حاصل  ن به
يا 11−تواند  ي

 .رست است
xپ را در  = 2

− +
−= = −1 1

1 

=ست را در  2

+ −= = −1
1 

شده بر د خواسته
 .رست است

شده را ساده م ده





2

tغير 
π− =3
4

 .رست است
aحاصل حد در 

كسر به است كه 
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براي رسيدن
مي kصحيح 

در 3گزينه  .
ابتدا حد چپ

−∞   

حال حد راس

−∞

بنابراين؛ حد
در 3گزينه  .1

ابتدا حد داد

با تغيير متغ

در 3گزينه  .1
براي اينكه ح

aيا  b=
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(x a−
  

 !

!

1
2
   

!

!
−1 82

   

  
+  

  

11
3   

 
+ 

 

12
4   

= ×13 3   

ر، حـداقل     

  

(×3 24   
  

  
×  

  

5
1   

  قم فرد يكان
 

   دسته

  تهران نفر  ر

 
) (x a)+2
1

!8  

!
×= ×1 9 82


   
= 

   

11 12
4 4

  
=  

  

12 13
5 5

× × =3 11 3 3

رقـم فـرد ديگـر

  فرد   2  
(×3 2

!− ×2 3

     
   

     

4 4 4
2 1 1

رق
 بيرونرقم فرد 

  ه
 4  

درون 4و  2

شهر  نفر  نفر
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! :كنيم سبه مي

! !− = ×8 8 45





!

! !


= = ×

13
5 8

× ×23 11 13

و از بين دو ر) ت

فرد  4   
!× ×2

  :ت، پس
!) = ×3 3 12

 
=


48 

ه نسبت 
  ون

درون دسته
و 2براي  

  دو فرد ديگر

نف

  فرد
  يكان
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 :كنيم به مي

ته باشند را محاس

! !× − =8 8 4

×= 13 12×
3

×1 2 × 3

= × ×23 2 1

حالت 3(شده  ف

يا              
+2 2

 فرد قبول نيست
= 36

جاي دسته
به فرد بيرو

  ون دسته

در كنار د 4و  2

ف
ي

7  

مرحل(وم تجربي 

 حرفي را محاسب

خر آن قرار داشته

         !×44 8

  :يم بنويسيم

×11 1
2

× 9
3

3 × 4 × 5


× → 


11 13

د در يكان مصرف

    2فرد  فرد  
! !) =2 3

فرد   2و  4    

فردها درو

  ن دسته

 

جش دوازدهم؛ علو

 :آيد درمي

 .ت

هاي ده ل كلمه

اول و آخ» ر«ف 

.               يم

n

r

 
+ 

 
تواني مي 

n m

n

=
=

2


رقم فرد 1 پس 
  :ريم

ف  4  
( )× + =3 8 4

  لت

كه حالت 

 :نفري 4هاي 

درون 4و  2

  فرد
 يكان

  فرد
  يكان

سنج

صورت زير د ر به

مقدار است 2راي 

كل ابتدا تعداد. م

رفي كه در حرف
1
2
  كني كم مي

n

r

  
+ =  +  1

n m+ = +2 

است، 5يا  3يا 
هاي زير را دار  ت

= 36

حال 3: كان است

حالت دارند ك 4

  :از  اند رت

مشهري از شهره

    
 

a است كه كسر

a

b
= و دار ±1

 .رست است

داريم» ر«راري 

هاي ده حر كلمه

!ت اخير را از 

!
 .رست است

nرابطة 

r

+ 
+ 

1
1

+ =4 4

 .رست است
ي 1م يكان لزوماً 

حالت. است 4و  

ك رقم فرد در يك

! ديگر  =4 24

 .رست است
 مورد قبول عبار

 و دو نفر غيرهم
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aيا  b= −

در مجموع 

در 2گزينه  .1

دو حرف تكر

حال تعداد ك

تعداد حالات

در 1گزينه  .1

با توجه به ر

در 1گزينه  .1
رقم: راه اول

2يكي بين 

 
 
 
  
  

يك: راه دوم

رقم 4حالا 

در 2گزينه  .1
هاي تركيب

يك تهراني
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   
  
   

5 4
1 1  

  
  
  

4 4
3 1  

  
×  

  

2
1  

  **نرگس 
 هسـتي و   

!

!
× =11 23   

، 323د    
 3د، پـس  

14از       2 
هـاي اول و  

  كل اعداد 

, −33 3  

 
  تا 8  

، 3، 2، 1د  
م از اعـداد  

  شهر  تهران

  شهر   نفر 

  كرمان  ر 

    
=    

    

4 2
1 1

    
=    

    

4 4
1 1

     
   

     

4 4 4
2 1 1

ن* فرزاد ***  
كنيم و چـون ي

!= × =11 126

راي مثـال عـدد
 14 2 شو مي

ل حتمـاً كمتـر ا
ه كدام از حالـت 

= + +18 18

, ,−33 3 3

تا        9       

توانـد  عضو مـي 
تر يك عضو هم گ

ش   كرمان  نفر

ن  نفر   نفر 

شهر  نفر   نفر 
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 =16 

 = 256

 
=


192

هستي** 
تقسيم مي 3!ي 

!11
3

بـر.  قرار بگيـرد 
تر از عدد، بزرگ

ت عـدد حاصـل
پس هر ك). حالت

  ).حالت 

=12 48

,− −33 133

تا   9تا       9 

ترين شد، كوچك
تر و بزرگ وچك

نفر  ك

ن
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س و فرزاد يعني
  

د در سمت چپ
ار بگيرد؛ زيرا عد

در اين صـورت. 
ح 9(شته باشد 

3   12( 13و

, ,− −13 3 1

تا      9تا      

باش 3ه اختلاف 
بر دو عضو كو وه

8  

مرحل(وم تجربي 

ي هستي، نرگس
.كنيم ضرب مي 

تواند صفر هم مي
تواند قر چپ نمي

)حالت 2(باشد 
تواند داش مي) 3ز 

جز   باشند؛ به 

− 33

3

كه  درحالتي. شد
يعني علاو. باشد

  :رابر است با

جش دوازدهم؛ علو

 :نفري 4رهاي 

 :نفري 4هاي 

هاي  بر جايگشت
2 حالات را در 

رقم ص. گيريم ي
در سمت چپ 3م 

ب 1بايد صفر يا  
جز به(ر مقداري 

  
د از    13تا

  :دارند

باش 6يا  3تواند  ي
عضوي  3 بايد 

اد اين حالات بر

سنج

از شهر و يك نفر

 :ي

مشهري از شهر

  .داريم

  :نويسيم  مي

است كه آن را 
جا شوند تعداد

 ارقام در نظر مي
رقم. قبول است

  :داريم 3 رقم 

مت چپ حتماً
مانده هر قم باقي

.دارندورد قبول 
توانند ت چپ مي

:  

هاي زير را د الت

  .ريم

ترين عضو مي ك
لت زيرمجموعه
ود؛ بنابراين تعد

    
 

 و يك كرماني و

نفري 4شهرهاي 

 و دو نفر غيرهم

1 88 حالت د
 .رست است

هاي ممكن را ت

11!ها  جايگشت
ج وانند باهم جابه

 .رست است
 براي قرار دادن

رقمي و مورد ق ه
 قرار گرفتن دو

- 33 -  
3 - 3 -  
 3 3- -  

ل و دوم رقم سم
 بنابراين يك رقم

×2 مقدار مو 9
وم دو رقم سمت
داد برابر است با

داد مورد نظر حا

حالت دار 48م 
 .رست است

ترين و كوچك گ
در اين حال. شد

 بايد انتخاب شو
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يك تهراني

  

سه نفر از ش

  

يك كرماني

پس جمعاً 
در 3گزينه  .1

يكي از حالت

تعداد كل ج
تو نرگس مي

در 3گزينه  .1
چهار مكان

يك عدد سه
حالت براي
-: حالت اول
: حالت دوم
:حالت سوم

در حالت اول
خواهد بود؛

18=دوم 
در حالت سو
پس كل اعد

اعد: راه دوم

پس روي هم
در 4گزينه  .2

اختلاف بزرگ
با 6يا  5، 4

بين اين دو
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 
×  
 

26 1   

. وي باشـد 
اين تعـداد          


× 



53 1  

  ها مجموعه
  

هـا از بـين   
براين ايـن         

ود، همـان  

ط دسـتگاه      

 شـد ايـن      
ولـين بـار   
. منتقل شد

ئول توليـد    
ن هماننـد      

 شـود، امـا    
  . ت است

=12

عضو 6يا  3واند 
ب كنـيم؛ بنـابرا

  
+ =  

  

5
4

تعداد كل زيرم =

هدار، مـوش ـينه 
نـده مانـد؛ بنـاب

شوها منتقل مي

 در ايـن شـرايط

تقـل و موجـب
 در بدن موش، ا

هاي آن مه زاده

خطي نيـز مسـئ
در ايـن پـروتئين

ر كل پـروتئين
 براي آن نادرست

140(  

تو يرمجموعه مي
 ايـن دو انتخـاب

( )+ =3 5 5

= + =12 3

هاي پوشـكتري
و ايـن جـانور زن

  . باشد

هي كه بين ياخته

ما توجـه كنيـد
  . شودوش مي

ون پوشـينه منت
هاي از باكتري

ز باكتري والد به

خك ژن در دناي 
طـابق شـكل، د

ب تغيير ساختار
هاز لفظ زنجيره
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در اين حالت زي 
 از اعـداد بـين

3 

42

ش، با تزريق باك
ش تزريـق كـرد و
مل مرگ موش

لكول وراثتي مو

ها تزريق شد، اما
ها در بدن موآن

هاي بدو باكتري
نتيكي به گروهي

هاي دنا ازولكول

از يكراين بيش
مط. ط به رشتة بتا
  . نشده است

تواند موجبل مي
ست و استفاده از

9  

مرحل(وم تجربي 

.باشد 3 يا 2، 1
عضـو ديگـر 4  

  :آيد ي

مرحلة اول آزمايش
شينه را به موش

تواند عامري مي

ع او نفهميد كه

هه به بدن موش
، موجب مرگ آ
كي به برخي از
يدن اطلاعات ژ

ها، موير باكتري
   

 شده است؛ بنابر
 يك ژن مربوط

پپتيدي واقع لي

ود در سطح اول
پپتيدي اس پلي

  شناسي ست

جش دوازدهم؛ علو

1تواند   عضو مي
يـا 1تـر بايـد     
 

دست مي ت زير به

در م. دهدن مي
هاي فاقد پوش ي

شينه اطراف باكتر

در واقع.  نداشت

قد پوشينة زنده
هارزه با باكتري

، اطلاعات ژنتيك
جه كنيد كه رسي
 قبل نيز با تكثي
.ل آن را نفهميد

فا و بتا تشكيل
 به رشتة آلفا و
بتداي زنجيرة پل

مينواسيد موجو
راي يك زنجيرة

زيس

سنج

ترين د، كوچك
تر و بـزرگ چك

 :ت برابر است با

صورت ها به موعه

 گريفيت را نشان
گريفيت باكتري، 

رح كرد كه پوشي

 وراثتي آشنايي

هاي فاق باكتري
 شده و طي مبار
ال انتقال صفت
 بسازند، اما توج

مراحل  بلكه در
ي و نحوة انتقال

نوع زيرواحد آلف
 يك ژن مربوط
هم در انتها يا ابت

ها، تغيير هر آن
وگلوبين تنها دار

    
 

باشد 6 اختلاف 
بر عضوهاي كوچ
ها در اين حالت

مداد كل زيرمج

 .رست است
ة سوم آزمايش
 مرحلة دوم نيز،
ن فرضيه را مطر

  :هار گزينه
 با نوع مولكول

ه دوم آزمايش،
 موش نيز فعال

دنبا ة چهارم، به
ي خود پوشينه
له اتفاق نيفتاد

هيت مادة وراثتي
 .رست است

موگلوبين از دو ن
در واقع. ن است

وگلوبين، گروه ه

  :هار گزينه
وي اين پروتئين
كه پروتئين ميو
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كه حالتي در
ب يعني علاوه
ه زيرمجموعه

نهايت تعد در

  
 

در 1گزينه  .2
شكل مرحلة
رفتند و در

دانشمند اين
بررسي ساير

گريفيت) 2
  . دنا است

در مرحله) 3
ايمني بدن

در مرحلة) 4
ها برايياخته

در اين مرحل
گريفيت ماه

در 2گزينه  .2
پروتئين هم
اين پروتئين
پروتئين ميو

 
بررسي ساير

در هر دو) 1
دقت كنيد ك

erv.ir

21

22



 

هـاي  ختـه 

ل، با توجـه  
  . ت است

  

 يـا اينكـه   

 آغاز چون 
در انتهـاي  
تيدي بـين  

نـده و بـه    

سـمت دوم  

  .جمه است

در ايـن  . د 
ين به علت 

طـور  انهم 

. يابـد  مـي   
 از عوامـل    

اكسيژن در ياخ) 

مطابق شكل. شد
يگري نيز متفاو

و) 3و  2ي ژن  

د كه در مرحلة
ددر واقـع  . سـت  

شكيل پيوند پپت

ن عامـل آزادكنن

قس. شـود ل مـي   

مرحلة پايان ترجم

دهـد شـكل مـي  
بعدي پروتئيسه

.صل شده است

  
ويسـي افـزايش
ر واقـع گروهـي

140(  

  .د
!)نه حمل(خيرة 

باش 3و  2شمارة 
ة رمزگذار ژن دي

هـايانـداز ـل راه 

دقت كنيد. (شود
شـده اس Pگـاه  

لة طويل شدن تش

A توسط پروتئين

ادكننـده اشـغال

ت در ارتباط با م

هاركننده تغيير 
يد تغيير شكل س

 اين پروتئين متص

.شودمتصل مي
ه و سرعت رونو

در. شـود ل نمي
  . ارند
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باشنداي ميفحه
وتئين وظيفة ذخ

و يا ژن ش 2و  
ها با رشتة از ژن

مثـ. (ك باشـند  

شوم مشاهده مي
ي ناقل وارد جايگ

در مرحل!) د شود

A شدن جايگاه 

 توسط عامل آزا

قسمت دوم عبارت

، پروتئين مه)ي
دقت كني. شودي

اكاريد مالتوز به

انداز مپس به راه
يدگي ايجاد شد
ي افزاينده متصل
ر مولكول دنا ند

10  

مرحل(وم تجربي 

ساختار صففاقد 
اين پرو. ص شد

  . شده است

1 به ژن شمارة 
ة رمزگذار يكي

  .كندكت مي

يار به هم نزديـك
  ) 2و 1ن 

ريبوزو Pجايگاه 
گفت اولين رناي
 اينكه به آن وارد

اشغال. شودمي
  

در مرحلة پايان

ق. يل شدن است

ويسي در باكتري
جدا مي) اندازراه

ساصل شود، دي

تصل شده و سپ
مولكول دنا خمي
ي لزوماً به توالي
جاد خميدگي در

جش دوازدهم؛ علو

 و هموگلوبين ف
اختار آن مشخص
رواحد ساخته ش

مربوطتواند مي
وت است، رشتة

شرك ها ر ريبوزوم

توانند بسين مي
اندازهاي ژن راه

د رناي ناقل به ج
توان گست؛ نمي

شود نه مي ديده
  .شوده مي

تيدي تشكيل م
.حلة پايان است

ط رناي ناقل و د
  .ت است

ك در مرحلة طويل

نظيم منفي رونو
توالي بعد از ر(ر 
 

كننده به دنا متص
  .  است

كننده متبه فعال
ي افزاينده، در م

هر عامل رونويسي
مستقيمي با ايج

سنج

هاي ميوگلوبين
يني است كه سا
و تنها از يك زير

ض صورت سؤال م
و ژن با هم متقا

در ساختار!) قل
  !ست
هاي اين دو ژناز

مثل. (ته باشند

ي اولين بار ورود
 شكل نگرفته اس

د Pل در جايگاه 
ريبوزوم مشاهده 

آخرين پيوند پپت
ه مربوط به مرح
ويل شدن توسط
رحلة پايان درست
ر روي رناي پيك

در تن(هاركننده 
راتور از توالي اپ
 . دهدن رخ مي

بل از اينكه فعال
كز تشكيل شده
رنابسپاراز ابتدا ب
ونويسي به توالي
ي يوكاريوتي، هر
 شده و ارتباط م

    
 

هيد كه پروتئين
ين اولين پروتئي
را برعهده دارد و

 .رست است
شكل زير، فرض
هت رونويسي دو

  :هار گزينه
نه رناي ناق(تني 

جزئي از ژن نيس
انداشكل بالا، راه

 هم فاصله داشت
 .رست است

شدن براي طويل
طور كاملوز به

 تنها رناي ناقل
Aد در جايگاه 

  :هار گزينه
ة طويل شدن آ
ن فرآيند ترجمه

A در مرحلة طو
 در ارتباط با مر

م برحركت ريبوزو
 .رست است

تن لاكتوز به مه
ئين مهاركننده
ار سوم پروتئين

  :هار گزينه
شته باشيد كه قب
 مالتوز از دو گلوك
شته باشيد كه ر
 اتصال عوامل رو

هايكه در ياخته
انداز متصل راه

www.sanjeshse

دقت كني) 3
ميوگلوبي) 4

اي رماهيچه
در 4گزينه  .2

با توجه به ش
به اينكه جه

بررسي ساير
رناي رنات) 1
انداز جراه) 2
مطابق ش) 3

توانند از مي
در 3گزينه  .2

در مرحلة ط
ريبوزوم هنو
مرحلة آغاز،
دو آمينواسيد
بررسي ساير

در مرحلة) 1
اتمام رسيدن

Aجايگاه ) 2

عبارت تنها
آخرين ح) 4

در 3گزينه  .2
بعد از پيوست
صورت پروتئ
تغيير ساختا
بررسي ساير

توجه داش) 1
دانيدكه مي

توجه داش) 2
دنبال به) 4

دقت كنيد ك
رونويسي به
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نواده مبتلا 
ي ناخـالص     

 OOپ آن  
ي صحبتي 

كـه   صـورتي 
ه خوني نيز 

اري مبـتلا      
غشـاء  شيد 

 باشـد نيـز   

صـفت تنهـا         

نتيجـه   و در      
ينكه گروه 

   

  .سته است

هاي مغزي 

آسـيب  ) ي 

در واقـع  . ت

وند، به هم 
د درپـوش  

ن فرزند پسر خان
ي ايـن بيمـاري

 بنابراين ژنوتيـپ
 بيماري هموفيلي

ص از طرفي در. شد
واده از نظر گروه

س، بـه ايـن بيمـا
ما دقت داشته باش

Oخـوني فـرد      

ي بـراي ايـن ص

 خـود بگيـرد و
با توجه به ا. شد

.چة قرمز ندارند

هاي پيوس مويرگ

ه ياختهه آسيب 

ششي سنگفرشـي
  .ست

 لخته لازم است

شو  هم جمع مي
ريزي شديدخون

140(  

از طرفي چون. 
ژنوتيپ پدر بـراي

قرمز خود است؛
ي مادر در مورد

   

تواند ناقل باشمي
فرزندان اين خانو

سـاكس اري تاي
اما. لم خواهد بود

ـر حتـي گـروه خ

ـد كتـاب درسـي

ي نيـز از مـادر
س نيز سالم باش
ا به غشاي گويچ

مغز داراي. شود

  .را مهار كرد
 اين تركيبات به

  !).اشته باشد

بافت پوش( رگ 
اس!) يكوپروتئيني

خون و تشكيل

ها دور ب، گرده
در خ. گيرد را مي

10/09/02لة سوم 

كس سالم است
ريافت كرده و ژ

ر غشاي گويچة ق
 باشيد، چون براي

: در نظر بگيريم

ظر اين بيماري م
ف. بتلا خواهد بود

  . ت
 نهفته بودن بيما
هموفيلي نيز سالم

به عبارتي اگـ. ت

در واقـع در حـ. 

يك الـل بيمـاري
ساكسيماري تاي
ر Bربوهيدرات 

شمي دچار آسيب

عوارض بيماري ر
شود و منجر مي

ه مقدار اندك دا

رين لايه ديواره
لاية گلي(ي پايه 

جام روند انعقاد خ

، در محل آسيب
ديده ر گ آسيب

11  
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ساك  بيماري تاي
 t از پدر خود در

ت گروه خوني در
ين توجه داشته
م بايد او را سالم

O  

براين دختر از نظ
ساكس مب به تاي

را خواهند داشت 
دليل  صورت به

ن فرزند از نظر ه
كربوهيدرات است

  .ت
A اشتباه اسـت ،.

و ممكن است ي
ه بيتواند نسبت ب

 اضافه كردن كر

ين بيماري مغز د

وامل محيطي، ع
م) نه مستقيماً( 

نه اينكه. ( ندارد

تر ريزي، درونين
خود داراي غشاي

 Ca در انج 2+
  . ت

بيند ب جزئي مي
خروج خون از رگ

جش دوازدهم؛ علو

 بنابراين از نظر
س قطعاً يك الل

فاقد كربوهيدرات
همچني. رده است

فرد نداريمدر اين 

h
/ /OO tt X X

X دهد؛ بنابرا مي
مادر به tت دگرة 

Oالل داقل يك 

فت كند، در اين
ر منتقل كند اين
جي خود داراي ك
ربوهيدرات است

ABOروه خوني 

ر دريافت كرده و
تز پدر خود مي

كدام توانايييچ

در اي. نوري است

توان با تغيير عو
كيبات خطرناك

ل آلانين وجود

طي خون.  است
شي در ساختار خ

و يون kتامين 
شكيل لخته نيست

ها آسيب ره رگ
درپوش جلوي خ

سنج

   .ت هستند
هموفيلي است؛

دارد، پس ttپ 

سر اين خانواده ف
دريافت كر Oرة 

رد اين بيماري د
AO  

/OO t  ياHX

hX چون پدر 
د، دختر با دريافت

نتيجه حد ود و در
T را از پدر درياف
را به پسر XHدر 

ن در بخش خارج
يچة قرمز فاقد كر

براي گر Oرات 
  . شود مي

هموفيلي از پدر
ا Tدريافت الل 

O خواهد بود، هي

ماري فنيل كتون

ت  نيست، اما مي
دن به ايجاد ترك

جزيه كنندة فنيل

ها نيازيت گرده
نيد بافت پوشش

شديد وجود ويت
صلاً نيازي به تش
محدود كه ديوار

اين د. كنند  مي

    
 

 .رست است
درست» ت«و » 

 تنها مبتلا به ه
س است و ژنوتيپ

د پسگر چون فرزن
 دو والد يك دگر
لاعاتي هم در مور

 :h
/ /Tt X Y

H: ر H
/tt X X

  :ها ة گزينه
را بدهد، HXر 

را به دختر بدهد
 OO خواهند بو
Tكه پسر دگرة  ي

از طرفي اگر ماد 
هاي زندة بدنته

ت كه غشاي گوي
 از لفظ كربوهيد

 A  وB تعريف
ك الل بيماري ه

همچنين با د. ود
Oو يا  Aدان يا 

 .رست است
ل در ارتباط با بيم

  :هار گزينه
ري قابل درمان

آلانين در بد نيل
  .د

يماري آنزيم تج
 .رست است

ريزي، فعاليخون
داكه مي طورمان

   :هار گزينه
هاي شريزيخون

هاي محدود اصي
هاي مريزيخون

و ايجاد درپوش
  .شود

www.sanjeshse

در 2گزينه  .2
»الف«موارد 

پدر خانواده
ساكسبه تاي
  . است

از طرف ديگر
از هر بوده و

نكرده و اطلا
:ژنوتيپ پدر
ژنوتيپ مادر
بررسي همة

اگر ماد) الف
ر tپدر دگرة 

و يا AOيا 
صورتي در) ب

.نخواهد بود
در همة ياخت

گفتتوان نمي
استفاده) پ

كربوهيدرات
دختر يك) ت

هموفيل شو
خوني فرزند

در 4گزينه  .2
صورت سؤال
بررسي ساير

اين بيمار) 1
تجمع فن) 2

انجامد او مي
در اين بي) 3

در 1گزينه  .2
در هر نوع خ

هم. ندبيمي
بررسي ساير

تنها در خ) 2
در خونريزي

تنها در خ) 3
چسبند و مي

ش ايجاد نمي
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سـي نـوعي   

قتـي بـالغ   

بـاهم  ) ب ـ  

  .رست است

لگنچـه در  
كمتـري را   

دنبـال    بـه   
شـود و  ـي   

د، حلاليت 

ست و اين 

- يد گويچه

في درست 

 . ن گرفته شود

پارامس. ود ندارد

ش هستند، اما وق
  .دارند

تـرين حفـرة قلـ

رتباط با هيدر در

لران و وابـران و   
قطر، خـون كهم

  .ف است

ي هسـتند كـه
يـاك ايجـاد مـن

  . شود

اسيدت به اوريك

 درون بدن بالاس

دانيميطور كه 

ا ماهيان غضروف

140(  

رفتن خون دست

سلولي وجو تك

لغ داراي آبشش
نفس آبششي د

تـ بزرگ(در بطن 

دوم عبارت در ار

هـاي آوررخرگ
هاي ه سياهرگ

ي ظاهري صاف

داريعي نيتـروژن 
مينواسيدها آمون
شسيد ايجاد مي

تر بودن نسبتك

  . س را دارد

ها فشار خوني

همان. كندك مي

نها در ارتباط با

10/09/02لة سوم 

شود تا جلوي از

  .د

ب درسي جانور

ان در حالت نابا
دگي خود تنها تن
 روشن و تيره د

قسمت د. د است

ر مجاورت با سر
ها نسبت بهرگ

خطط دارد، دارا

دو تركيبات دفعي
هايي مانند آمول

اسدها نيز اوريك

دليل كوچك  و به

گ كليه و نقرس

در اين ماهي. د

ي تنفسي كمك
  

قسمت دوم تن. ت

12  
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شخته ايجاد مي

كنند تكميل مي

در حد كتاب. ست
  . ارد
دوزيستا. تندهس

ر تمام طول زند
ن جانوران خون

هاي عصبي خودب

كپسول كليه در 
دانيد سرخر مي

مخ كليه كه ظاهر

اسيد هر دوريك
وساز مولكوخت

اسيدساز نوكلئيك

بوده  آلي ادرار

هاي سنگيماري
  .رد

  .ند

كندن زندگي مي

به تبادل گازهاي
. دهددست مي

يرغضروفي است

  .شودي

جش دوازدهم؛ علو

ريزي شديد لخ ن

سبطور نامنابه

ط با جانوران اس
اي دياختهدرون

ش خون ساده ه
توان گفت درمي

در اين.  هستند

 عصبي در طناب

.شكل هستندي
كه طورهمان. د

  .ت
بخش مركزي كل

اوره و او. هستند
از سوخ. آيند مي
س و از سوخت. دد

مادهترين راوان

فاصل و ايجاد بي
راتب بالاتري دار

كننتي كامل مي

ر اسمزي پايين
  .شودي

و گويچة قرمز ب
ستة خود را از د

  .دار هستندته
في و ماهيان غي

 ادرار خارج نمي

سنج

رپوش و در خون

جمله را ب» ت« 

 سؤال در ارتباط
ست كه گوارش د
تان داراي گردش
ارند؛ بنابراين نم

ايحفرهلب سه

شي و فاقد گرة ع

ي ساختار قيفي
به كليه قرار دارد

گنچه درست است
گنچه برخلاف ب

ها نادرست هينه
دار پديديتروژن

گرد به اوره مي

اوره فر. آب است

وب در كليه و مف
يد سميت به مر

درست جمله را به

 آب داراي فشار
خون به كليه مي
ار رقيق داشته و
تر پستانداران هس

هاي قرمز هستهه
 ماهيان غضروف

  !شور
 آب شور توسط

    
 

ريزي محدود در
 .رست است

و» ب«، »الف«
  :ها ة عبارت

كنيد كه صورت
دار اسمژك)  دار

 و نوزاد دوزيست
فس آبششي ندا
ان بالغ داراي قل

  .وند
داراي حفرة گوارش

 .رست است
سول كليه، داراي
رخرگ ورودي ب

  .دهندي مي
  :هار گزينه

 در ارتباط با لگ
شته باشيد كه لگ

 .رست است
ست و ساير گزي

هاي نيز مولكول
ز در كبد تبديل

  :هار گزينه
، آين مادة ادرار

  .  آب دارد
سيد توانايي رسو
سبت اوريك اسي

 .رست است

ج» ب«و » الف«
  :ها عبارت ة

 آب شيرين در
وش بخشي از خ
 آب شيرين ادرا
ر انسان و بيشتر
ها داراي گويچه
 آب شور شامل

آب شمة ماهيان 
ها در ماهيانن

www.sanjeshse

ر در خون) 4
در 3گزينه  .2

هاي عبارت
بررسي همة

دقت ك) الف
جاند (آغازي 

هاماهي) ب
شوند تنفمي
دوزيستا) پ

شوادغام مي
پلاناريا د) ت

در 4گزينه  .3
لگنچه و كپس
مجاورت سر
در خود جاي
بررسي ساير

تنها) 2و  1
دقت داش) 3

در 2گزينه  .3
درس 2گزينه 
وسازسوخت

آمونياك نيز
بررسي ساير

تريفراوان) 1
بيشتري در

اساوريك) 3
نس اوره به) 4

در 2گزينه  .3
هاي عبارت

بررسي همة
ماهي) الف

منجر به تراو
ماهيان) ب

هاي قرمز د
هماهي: نكته
ماهيان) پ

است، نه هم
همة يون) ت
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لرانشيمي، 
رابري مواد 

  .شوند  مي

 برخلاف بر

ث افزايش 

د طناب و 

ها ابتدا از 

نندسازي ما
يگاه آغاز و 

مانندسازي 

  

رد و پيوند 
يوند فسفو 
 هيدروژني 

 دراز بافت اسكل
كه مسئول تر ( 

هاي گياهي ندام

فيب هاي ياخته. 

 كلانشيمي باعث

يبرها براي توليد

  .  هستند

  .كنند 
هدر اين دوراهي

هاي آغاز همگاه
هر دنا تعداد جاي

 جايگاه آغاز هم

گيرالگو قرار مي
بتواند با آن پي 

 گرفته و پيوند

140(  

هاي م و ياخته
نة بافت آوندي
عث استحكام ان

 بافتي را ندارند

هاي قط ياخته

از في. ز را دارند

ي دناي حلقوي

رشدونمو تنظيم
ازهاي موجود د

  . يك شوند
ر از تعداد جايگ

ها ه پروكاريوت

شود،دوبرابر مي

 خود در رشتة ا
 نوكلئوتيد اولي
مكمل خود قرار

  . شودي

10/09/02لة سوم 

هاي كلانشيم خته
شيمي، در ساما

، باضخيم ةديوار

هاي ميم آسيب

فق.  نقش ندارند

ي انجام فتوسنتز

ي پروكاريوتي داراي

بسته به مراحل ر
شود كه هليكاي

سازي به هم نزدي
يك واحد بيشتر
بنابراين تنها در

ده و تعداد آن د

كلئوتيد مكمل
وجود ندارد كه
ابل نوكلئوتيد م
وتيد تشكيل مي

13  
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ين ضخيم، ياخ
هاي كلانش ياخته

دليل داشتن د ه

 تقسيم براي ترم

هاي گياهي ره

رانشيمي توانايي

هاي و هم ياخته

دسازي خود را ب
مي هي تشكيل

ر پايان همانندس
 همانندسازي ي
هم برابر است؛ ب

دسازي كپي شد

رنا در مقابل نوك
ئوتيد ديگري و
ئوتيد هم در مقا
ن دو ريبونوكلئو

جش دوازدهم؛ علو

ي ديوارة نخستي
شيمي برخلاف ي
به م و هم فيبرها

م توانايي انجام
  . رند

، در حمل شير
 

هاي پار ط ياخته

هاي يوكاريوتيه

جايگاه آغاز همانند
جهتي، دو دوراه
 ممكن است در

هاي پايانجايگاه
 آغاز و پايان با ه

 كه طي همانند

لئوتيد سازندة ر
 هنوز ريبونوكلئ
ومين ريبونوكلئ

استر بين سفو دي

سنج

هاي داراي ياخته 
هاي پارانش اخته
هم كلانشيم. ند

و كلانشيم  فيبر
دة ليگنين را دار
هاي كلانشيمي،

 .شوند اهي مي
اي، فقط ت زمينه

هم ياخته. هستند

توانند تعداد جي
مانندسازي دوج
دناهاي حلقوي
ريوتي، تعداد ج
ي تعداد جايگاه

نا، اولين بخشي
  . جه كنيد

، اولين ريبونوكل
در اين حالت. 

 در اين زمان د
 اولين پيوند فس

    
 

 .رست است

اي، افت زمينه
و يافيبرها . تند
حضور دارن ) تند

  :ها ر گزينه
هاي م از ياخته

نايي ساخت ماد
ه ها و نه ياخته

هاي گيا دامي ان
هاي بافت  ياخته
  .شود اده مي

 .رست است

لف و پ درست ه
  : ها ة عبارت

هاي يوكاريوتي مي
 جايگاه آغاز هم

شوند و در د  مي
هاي خطي يوكار
ر دناهاي حلقوي

  . ي دارد
هاي دن مولكول

هاي زير توجكل

 .رست است

يسي از يك ژن،
شودتشكيل مي
پس. شكيل دهد

دهد و درنهايت

www.sanjeshse

در 2گزينه  .3
با ةدر سامان

فيبرها هست
مختلف هست
بررسي ساير

هيچكدام) 1
تواكلانشيم 

نه فيبره) 3
پذيري انعطاف

در بين) 4
پارچه استفا

در 2گزينه  .3
هاي الف عبارت

بررسي همة
هياخته) الف
در هر) ب

يكديگر دور
در دناه) پ

اما دراست، 
پايان برابري

در همة) ت
به شك .است

 
در 1گزينه  .3

هنگام رونوي
هيدروژني ت

استر تش دي
دتشكيل مي
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جهت رشتة 

ژن پادتن، 

ن وقايع رخ 

پس از 

هاي  ياخته
 د پروتئين

رد؛ زيرا در 

نايي انجام 

W   ،باشـد
W   باشـد و

ه همين علت ج

  
مثل ژ. شوندمي

دن هر دوي اين

دو نوكلئوتيد پ(

پردازند و در
ها به توليدوزوم

 

گير م شكل نمي

ها تواباكتري. ت

Wيـا   Rتواند  مي

WWيـا   RRد  

140(  

به. ت خواهد بود

منوعي پروتئين 

شدمرحلة طويل

يد از سر مقابل 

ي ترشحي مي
همة ريبو. كنند

 . شود خص مي

ريبوزوم Pجايگاه 
 .  

 اگزوسيتوز است

زا هم م لول تخم
توانـدي نيـز مـي  

10/09/02لة سوم 

ژن با هم متفاوت
  : نيد

منجر به توليد ن
   3و  
گردند؛ اما در مي

نجمين نوكلئوتي

 قرار 

  . د
كه  

هاييد پروتئين
رشحي توليد ك

ها مشخسيدي آن

 مكمل آن در ج
.كيل نشده است
 غشاي ياخته،

و سل R ژنوتيپ 
اي سلول دوهسته

14  

مرحل(وم تجربي 

 الگوي اين دو ژ
كل زير توجه كني

ت كه درنهايت م
2و  1ابسپاراز 

 هم متصل نمي

 رناي ناقل به پنج

ل توالي پادرمزه

وژني وجود ندارد
ر دارند درحالي

  . گيرندي

لاسمي به تولي
نند پروتئين تر
س توالي آمينواس

  . صل نيستند
كدونز و آنتي

هنوز تشك Pگاه 
فزايش مساحت

ي، اسپرم داراي
چنين ژنوتيپ س

  . بود

جش دوازدهم؛ علو

ت باشد، رشتة
به شك. د داشت

هايي استز ژن
روتئيني مثل رنا

شوند، اما به مي

ر يك سمت از
  . ت

نواسيد در مقابل

 ناقل پيوند هيدرو
در مقابل هم قرا
رت هم قرار مي

متصل به آندوپلا
تواتوپلاسم مي

براساسها وتئين

شكل متص ايسه
د بين كدون آغا
شده و عملاً جايگ

و اف ATPصرف 

وني ماده صورتي
RR همچ. باشد

RWW خواهد ب

سنج

ژن با هم متفاوت
هم تفاوت خواهد

ئول رونويسي از
هاي پرژن آنزيم

 دنا از هم جدا

ين نوكلئوتيد در
متصل شده است

يگاه اتصال آمينو
  . ي

هاي رناي حلقه
هاي جانبي دقه

ها در مجاورحلقه

هاي مت ريبوزوم
ي آزاد در سيت

دانيد مقصد پرو ي

ي به اندامك كيس
غاز ترجمه پيوند
وزوم تكميل نشد
ن از ياخته با ص

  . ندارند

ا گل ميمورمز ب
Rيا  RWتواند  ي

Wيا  RRRيمه 

    
 

  : هار گزينه
نويسي دو ژت رو

ن دو ژن هم با ه

مسئ 2ابسپاراز 
بومين و حتي ژ
ة آغاز دو رشتة

 .رست است
شكل مقابل، اولي

م) ل آمينواسيد
  : هار گزينه

ردگي اوليه، جاي
بعديساختار سه

دگي اوليه، درون
ردگي اوليه، حلق

بعدي، اين حسه
 .رست است

يوكاريوتيي 
هاي نيز ريبوزوم

كه مي طور همان
  : هار گزينه

هاي پروكاريوتي
يد در مرحلة آغ

ساختار ريبونوز 
ز خروج پروتئين
و اگزوسيتوز را ن

 .رست است
گل ميموني نر قر
پ تخم اصلي مي
وتيپ تخم ضميم

www.sanjeshse

بررسي ساير
اگر جهت) 2

رمزگذار اين

آنزيم رنا) 3
هيستون، آلب

در مرحلة) 4
  . دهدمي

در 2گزينه  .3
با توجه به ش
جايگاه اتصال
بررسي ساير

در تاخور) 1
ر سدارد نه د

در تاخورد) 3
در تاخور) 4

در ساختار س
در 2گزينه  .3

هادر ياخته
پروكاريوتي

ه. پردازد مي
بررسي ساير

هريبوزوم) 1
دقت كني) 3

اين زمان هن
منظور از) 4

آندوسيتوز و
در 2گزينه  .3

از آميزش گ
پس ژنوتيپ
درنتيجه ژنو
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 Wتوانـد   ي 
و درنتيجـه   

نتيجه تخم 

سـت، پـس   
يـپ تخـم     

ذرتـي كـه   
A   داشـته

ز مجموعـاً      
 دارند و در 

مربـوط بـه    

سـه دگـره     

 چهار دگـره 

ت و بـراي   
ـت كـروي    

 نيـز مغـز     

 از ديـوارة          

دقـت  . هـد 

 دنـدريتي   
 تكـي  سـتة 

يتوپلاسـم     

زا هم مـي  تخم
  WW اسـت و

، و درنRژنوتيپ 
R خواهد بود.  

اس Rزا هم  تخم
و درنتيجـه ژنوتي

ذ. ة بـارز دارنـد   
aBBCCـكل  

ـپ والـدين نيـز
الل بارز 3تر از 

 داراي دگـرة م

كه بـا داشـتن س

 كه با داشتن چ

  12 روز اسـت
هـا از حالـختـه    

پـس از تولـد. د 

سـتخوان، بايـد

دهرا افزايش مي

هـاي ياختـه  يـا 
هس داراي هـا  ت 

ـفيد بـوده و سي

140(  

R  ياW و سلول
اي نيـزوهسـته 

زا داراي ژ ل تخم
RRWم ضميمه 

و سلول ت Wيا 
اسـت و RRـز  

دگـر 3متـر از    
شـ ژنوتيپي بـه لاً 

 بايـد در ژنوتيـ
دين همگي كمت

آيد كه تنها  مي

A پديد بيايد ك

AA پديد بيايد

حـدودهـا در  ه 
 شـكل ايـن ياخ

پردازنـدرمز مي

وليـد در مغـز اس

هاي قرمز رويچه

ي و خوار درشت 
مونوسـيت. كننـد 

هـاي سـگويچـه 

10/09/02لة سوم 

Rاراي ژنوتيپ 

نوتيپ سلول دو

و سلو Wوتيپ 
يجه ژنوتيپ تخم

ي Rراي ژنوتيپ 
اي نيـ دوهسـته 

انـد كـه كم هـايي 
مثلاًشته باشد و 

پس برد،رث مي
 نيست؛ زيرا والد

ن ژنوتيپ پديد

AaBbCcوتيپ 

ABbCcنوتيپ 

   

 عمر اين ياختـه
در واقـع. اندشده

هاي قريد گويچه

 كـه پـس از تو

شود و توليد گو

بهس از تغييراتي 
ك مـي  سازي پاك

ترين گ ز كوچك

15  
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 سفيد، اسپرم د
همچنين ژن. شد

، اسپرم داراي ژنو
RR بوده و درنتيج
رمز، اسپرم دار ق

 ژنوتيپ سلول

هـ يعني ذرت ،ند
دگره بارز داش 5

الدين خود به ار
ض سؤال ممكن

  . شند

د، ذرتي با همين

ست ذرتي با ژنو

است ذرتي با ژن
.ري داشته باشد

متوسط. هستند
ر تغيير شكل ش

و طحال به توليد

 داشـته باشـيد

ش كبد ترشح مي

شده و پس خارج
پ را مرده قرمز ي
نيز ها لنفوسيت 

جش دوازدهم؛ علو

ل ميموني ماده
RW  ياWW باش

R خواهد بود.  
موني ماده قرمز،

Rاي نيز  دوهسته

ل ميموني ماده
همچنين. باشد 

دارننمود ميانه  خ
تيره دارد، بايد 
هاي خود را از وا
ن حالت با فرض
ل بارز داشته باش

 aabbcc دارند

AaBممكن اس ،

Aabbممكن ا ،
، رنگ قرمزتر)رز

فسي در خون ه
عبور كنند دچار

استخوان، كبد و
  . دهدمه مي

دارند، اما توجه
  . خون شوند

اي در كليه وژه
  .گرددد مي

خا خون از كه د
هاي گويچه، حال
.هستند دانه ن
  . د

سنج

نر صورتي با گل
Wتواند صلي مي

WW  ياRWW

ر سفيد با گل ميم
 ژنوتيپ سلول د
نر صورتي با گل

RRيا  RWد 

  .خواهد بود

گ سفيدتر از رخ
هاي كاملاً ت ذرت

ه ذرت همة الل
اما اين. شته باشد

الل 4توانند  مي

 ه هر دو ژنوتيپ

aabbC  وBbcc

  . گيرد ي
AaBb  وbCc

سه دگره بار(ف 

حمل گازهاي تنف
هاي باريك عگ

  . ده است

اهايي مانند مغز 
عاليت خود ادام

ي انجام دياپدز ند
 نمايند تا وارد خ

هاي ويژز ياخته
ره در بدن توليد

سفيدند هاي يچه
طح و كبددر  ر

بدوسيتوپلاسم 
دارند بيضي يا د

    
 

  : هار گزينه
ش گل ميموني ن
ژنوتيپ تخم اصل

WWم ضميمه 

ش گل ميموني نر
همچنين. است 

ش گل ميموني ن
تواندم اصلي مي

RR  ياRRW خ
 .رست است

هايي كه رنگ رت
نمود را به ذ  رخ

جه به اينكه اين
ل بارز وجود داش
ت هر دو با هم

  :ها ر گزينه
كههايي  ش ذرت

  .  دانه است
Ccهاي  ش ذرت

نه نمودار قرار مي
ccهاي  ش ذرت

هاي ميانه طيف ت
 .رست است

 قرمز مسئول ح
د از درون مويرگ
رالطرفين درآمد

  : هار گزينه
هن جنيني اندام

مچنان به اين فع
اي قرمز توانايي

عبور ناپيوسته 
 اريتروپويتين از
ن هورمون هموا

 .رست است
گوي ازي گروه ،

خوا درشت. شوند
س همراه به وبيايي

گرد تكي هستة 

www.sanjeshse

بررسي ساير
از آميزش) 1

باشد، پس ژ
ژنوتيپ تخم

زشاز آمي) 3
RWاصلي 

از آميزش) 4
ژنوتيپ تخم

RRضميمه 

در 3گزينه  .3
منظور از ذر

ترين نزديك
با توج. باشد

الل 5حداقل 
بهترين حالت
بررسي ساير

از آميزش )1
رنگ سفيد

از آميزش )2
بارز، در ميان

زشاز آمي )4
بارز، از ذرت

در 3گزينه  .4
هايگويچه

اينكه بتوانند
شكل مقعر به

بررسي ساير
در دوران) 1

استخوان هم
هاگويچه) 2

هاي مويرگ
هورمون) 4

كنيد كه اين
در 1گزينه  .4

ها مونوسيت
ش مي تبديل
لو يا خميده
و دانه بدون
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 هـا  وسـيت 

ي بنيـادي   
كنند ت مي

 .  
 ايمني هر 
راين همـة    

تواننـد   مـي 

 ـ   ه ن مـواد ب
هـاي   يـون   

هش پيـدا     

ن بازجـذب    

راوش بـه   ـ  
) نـه پهـن  (

ـت داشـته     
ش غلظـت    
صرف انرژي 

ان عوامـل   
هـا نيـز    ليه

ي موجـود   

داري مـادة     

مونوها و هم خته

هـايكمك ياخته
ختصاصي فعاليت
. گيرنده هستند

دستگاه. ص دهند
دهـد؛ بنـابر مـي 

ها، م و مونوسيت

چـون، صورت ن
مـثلاً وقتـي .د 

هرگ كليـه كـاه

ا ايـن  شوند، امـ

هـا در طـي تـ ن
(هـاي باريـك   ف   

ا دقـت شـوند، امـ
درنهايـت افـزايش
عال و بدون مص

در ميـا. هسـتند      
حفظ موقعيت كلي
چه ميزان چربـي

  . هستند

 پيونـدي، مقـد

140(  

هم اين ياخ. رند

ها به كونوسيت
را در دفاع غيراخ
شاي خود داراي

آن را تشخيص 
شود؛ پاسخ م مي

 دخالت دارند و

در اين. طور است
شـود كاسته مي 

ها در سـياهت آن

انجام مي) لظت

ي مانند پروتئين
د خـود شـكاف

 انجام مـي ، شود
و د ATPـرف       
صورت غيرفع د به

فـت پيونـدي ه
 حفاظتي، در حف

در واقع هرچ. ست

از يك نوع ه) سي

هـايمـة بافـت   

10/09/02لة سوم 

رشت دخالت دار

ها و هم مووفيل
ژني ندارند؛ زيري

ها در غشورمون
»بيگانه بودن« 
تشخيص داده م 

ي از انعقاد خون

ط كت مواد همين
،سياهرگ كليه

نتيجه غلظت  در

 كمك شيب غل

هايي رود مولكول
ك زوائد پا ماننـد

ش  محسوب نمي
ند و سـبب مصـ

در برخي موارد 

يـه از جـنس باف
بر وظيفة  علاوه
اي متغير اسخته

 حد كتاب درس

 چند كـه در هم

ه ابعاد 
   .ت

ه و هر 

 در 
  

شاي 

16  
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هاي دره با انگل

هم نوترو. كرد ه
ود گيرندة آنتي
ديگري مانند هو
كنند، ابتدا بايد

»بيگانه«چه كه 
كه در جلوگيري

 نيز جهت حرك
دوم و درنهايت 
ن وجود دارند و

با( رت غيرفعال

ب جلوگيري از و
ها به كمكسيت

بخشي از نفرون
ـال انجـام شـوند
،زجذب و ترشح

كننـده از كلي ت    
، چربي)ل كليه

ياخ و فضاي بين
  . يابدش مي

در(دي متراكم 

هر. زياد نيست
  . ت

رودهب در راست
ها با هم برابر است
 لايه مشابه بوده

هاي مالپيگي وله
 . گونه نيستن

 مختلف را از غش

جش دوازدهم؛ علو

ند كه در مبارزه
  .كنند مي 

تشبيه سريع ش
د و در غشاي خو

هاي دي مولكول
ميكروب حمله ك
تنها در برابر آنچ

هاي بازوفيل ك ه
  . هند

در ترشح. شوند 
شبكة مويرگي د
ر كمتر در خون

صور خي موارد به
  !ت نه ترشح
سبب، ي كلافك

 باشيد كه پودوس

كنندة ادرار كه ب
صـورت فعـ ت به

زيرا باز ه شوند؛

عوامـل محافظـت
ها و كپسول چربي

مركزيستة غير
اي نيز افزايشخته

ط به بافت پيوند
  .د

اي چندان زمينه
ها را پر كرده است

 

كنندة آب زجذب
هقريباً ابعاد ياخته
ده از نظر تعداد

 
لو.  غذايي است

روده اين كه راست
هايتوانند يون

سنج

ي سفيدي هستن
شركت تصاصي

واكنش نيروهاي ه
شوند توليد مي
رايها بين ياخته

هاي بدن ما به م
شناسد و ت را مي
ز جمله ياختهما ا

نه تشخيص دهن

 نفرون وارد مي
ن اين مواد در ش

شوند، ديگرن مي

در برخ، ازجذب
د بدن مؤثر است

هاي م در مويرگ
يد دقت داشته

ك و در لولة جمع
مواره قرار نيست

هاي كليه  ياخته
.  

درسـي، همـة ع
ستخوان دنده، چر

هايي با هسخته
 فضاي بين ياخ

هاي مربوطياخته
منشعب نيستند
م، حجم مادة زم
هضاي بين ياخته

 .رست هستند

هاي باز ل، ياخته
ر لولة مالپيگي تق

رود يگي و راست
 . ل شده است

ذب مونومرهاي
ك دارند، درحالي
تدن حشرات مي

    
 

  :ها ر گزينه
هايها گويچهيل
غيراخت دفاع خط
به توانمي را ها ل

ر مغز استخوان
شته باشيد كه اي

خواره نكه بيگانه
ر» خودي«هاي 

دستگاه ايمني م
خودي را از بيگا

 .رست است
مواد از خون به

از ميزان، اند  شده
رشح وارد نفرون

  : ها ر گزينه
رآيند ترشح و با
 حفظ مواد مفيد
شاي پاية ضخيم

اما باي. شود ن مي
  . كنندجاد مي

هر دو،  و ترشح
هم، ن فرآيندها

 آزاد موجود در
پيوندند قوع مي

 .رست است
طلاعات كتاب د

اس(نده از كليه 
چربي داراي ياخ 
ها كمتر شود،ته

  : هار گزينه
ي استخواني و ي
ي بافت چربي م
 پيوندي متراكم
جود دارد كه فضا

 . رست است
در» ت«و » ب«

  :ها ة عبارت
ه به شكل مقابل
ديگر ندارند، اما د
ششي لولة مالپي
لايه ياخته تشكيل
حشرات محل جذ
ده و روده قرار د

زندة بدهاي خته
  . هند

www.sanjeshse

بررسي ساير
ائوزينوفي) 2
خ دومين در
نوتروفيل) 3

ميلوئيدي د
اما توجه داش

قبل از آن) 4
ه فرد، ياخته

هاي د ياخته
هاي خ ياخته

در 1گزينه  .4
م، در تراوش
نفرون وارد

پتاسيم با تر
  . كندمي

بررسي ساير
هر دو فر) 2

است كه در
وجود غش) 3

درون نفرون
متعددي ايج

بازجذب) 4
كه اينباشيد 
هاي فسفات

زيستي به و
در 4گزينه  .4

توجه به اط با
كنن محافظت

.نقش دارند
در اين ياخت
بررسي ساير

هايياخته) 1
هاياختهي) 2
در بافت) 3

اي وجزمينه
در 2گزينه  .4

هاي عبارت
ةبررسي هم

با توجه) الف
برابري با يكد

بافت پو) ب
دو از يك لا

معده ح) پ
مجاورت معد

همة ياخ) ت
خود عبور د
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  .  لايه است
 

m m′ =   
v v′ = −   

K m= 1
2   

K KΔ =   

kF f− =   

| d | vt=


   

fk
W =  

NF m−   

FN
W =   

UΔ = −   
  .جسم باشد

عاً داراي چند لا

/m m+ =2 1
/ /v− =5 5 

K
mv

K

′
→2

/K K′ − = 3

kf= → =

t = × =2 12

kf dcos18 

mg ma= →

NF .d.cos= 

  :ست يعني
K k−Δ = −5

نرژي جنبشي ج

140(  

يوارة پسين قطع

/ m1 2
v5

m v
(

m v

′ ′
= ×

K K− = −3

  
F N= 3 

  :بر است با
m= 24

= − ×3 2 

  :سبه كنيم
NF m(g=

= × ×12 25

نرژي جنبشي اس
kJ
يشتر از افزايش ا

10/09/02لة سوم 

اه  
رة     
ـه   

 
ن 

ها تنها ديآنين 

  :راين

/ /) = ×2 1 2 

/ K− →7

:برابر است Fي 

دقيقه برا 2دت 

= −24 72 

شود را محاس مي
a) (+ =1 1

J× =1 3  

 اندازة افزايش ان

گرانشي جسم، بي

17  
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همـرا يـاهي بـه   
سـبت بـه ديـوار

شده اسـت كـهل
  .   دارد

 . ياخته نيست
 ديوارة نخستين

  . ش است
 هستند كه از بي

هش يافته؛ بنابر

/ /= →25 3

/
K

K

Δ = − 

صطكاك با نيروي

يي جسم در مد

/J k= −7 2

ر بر جسم وارد م
) N+ =2 12

شي جسم، هم

نرژي پتانسيل گ

 فيزيك

جش دوازدهم؛ علو

هـاي گي  ياختـه  
تـر نسي روشـن  
شكيلو پكتين ت

ياني نيز حضور

ز فضاي داخل ي
از تر شي روشن

بخش نيتر  روشن
از تيغة مياني ر

5ن   درصد كا

/K K′→ = 3

%= −7 7 
  .يابد ميش 

 پس نيروي اصط

جا ، بزرگي جابه

kJ  

ه از طرف بالابر

 

ي پتانسيل گرانش

ارد بايد كاهش ا

سنج

شـده از ي تهيه
خستين ظـاهري
ن داراي سلولز و
كتين در تيغة مي

ا تر  يواره، روشن
 ديوارة، هيچ بخش
 ديواره در واقع
تر ن هر دو روشن

يش و تندي آن

K

7  درصد كاهش

در حركت است،

در حركت است،

  :ست با

گاه كه ودي تكيه

 :ه برابر است با

ود، كاهش انرژي

 بر جسم تأثير دا

    
 

 .رست است
، تصوير الكتروني

ديوارة نخ.  است
ديوارة نخستين 

يوارة پسين و پك
  :ها  ر گزينه

هاي دي  از بخش
هاي مختلف د ش

ود و اين بخش
سين و نخستين

 .رست است
2 درصد افزاي

جنبشي جسم 
 .رست است

 با تندي ثابت د

 با تندي ثابت د

برابر اسصطكاك 

 .رست است
رگي نيروي عمو

گاه عمودي تكيه

 .رست است
مت هوا ناچيز بو

كه مقاومت هوا

www.sanjeshse

در 3گزينه  .4
شكل مقابل
ها ديوارة آن

.پسين دارد
سلولز در دي
بررسي ساير

يك هيچ) 1
بين بخش) 2

شو ديده نمي
ديوارة پس) 4

 
  

در 3گزينه  .4
جرم جسم 

پس انرژي ج
در 4گزينه  .4

چون جسم

وقتي جسم

كار نيروي اص

در 4گزينه  .4
ابتدا بايد بزر

كار نيروي ع

در 3گزينه  .4
اگر اثر مقاوم

اما در اينجا ك
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مـثلاً  (ـت   

 دارد، كـار  

جسـم در   

AU m=   
BE E=   

xE E−  

kmg−μ  

س جسـم  

E m=1   

E =2
1
2   

E EΔ =   

ـر، انـرژي   
اي كه  حظه

E E=

→ ×

2

1
2 

   

ركت جسـم اسـ

ر متحركي قرار

   
   

.ف خواهـد شـد  

mgh

A BE E→ =

B fk
E W= →

gd d→ =
μ
متر است، پس 3ي 

mgh = ×2 1

mv = ×2 1 22

E E− =2 1 36

فنـ –انة جسـم      
را لح) 2(و نقطة 

U K

/ v

→ +

× =

1 2

25 3

140(  

ك در جهت حر

ي درون آسانسور

ل گرانشي است
ت مشخصي اس

ك ندارد، متوقف

mgh=

x(U K→ +

/

k /

l = =
μ

1 2 26
طول مسير افقي

J× =3 6 

J× =22 6 36

− = −6 6 24

ن حالـت سـاما
 فشردگي فنر و

K U K

v

= +

→ =

2 1

23 1



10/09/02لة سوم 

ت، نيروي اصطكاك
 . ت

لاً وقتي شخصي

ر انرژي پتانسيل
ي مقدار ثابت و

BE كه اصطكاك

x ) (mgh)−

m2

ايستد و چون ط

J

J4

 را دارد و در ايـن
را هنگام) 1(طة 

K

v

→ +

→ =

1
1
2

2 1




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گاهي اوقات. ت
كاك مثبت است

مثلا  صفر نباشد،

انش برابر تغيير
طريق هر مسيري

Eسم روي مسير 

k) f d= − →

ا متر مي 2سافت 

  :ت با

ول عادي خـود
اگر نقط. ي است

emv U

m

s

=

=

2

12 2 3

جش دوازدهم؛ علو

مواره منفي نيست
كار نيروي اصطك
گاه ممكن است

ي كار نيروي گرا
از ط 2تا  1قطه 

ستند، پس جس
  .د
  :س

:   
mgh→ − =

 پس از طي مس

  :ر است با

زمين برابر است

 

.  

ست كه فنر طو
ي انرژي جنبشي

  :م

m

s

+ 

  . لاسو است

سنج

ي اصطكاك هم
و ك) روي سطح

گ ي عمودي تكيه
  .فر نيست

ف همواره منفي
ي وزن بين دو نق

ون اصطكاك هس
يل گرانشي دارد
طكاك است پس

:ك است؛ بنابراين
=

گذرد، مي Bطة 
  .د

سم در ابتدا برابر

حظه برخورد به ز

 :م برابر است با

هش يافته است

اي ا ط به لحظه
جسم فقط داراي
د در نظر بگيريم

د بر شخص، بالا

    
 

 .رست است
  :ها نه

كار نيروي:  است
فتن شخص بر ر

كار نيروي: ست
گاه صف دي تكيه

طبق تعريف: ست
كار نيروي: ست

 .رست است
هاي منحني بدو
ط انرژي پتانسي

 AB بدون اصط

 داراي اصطكاك

ي جسم از نقطة
شود متوقف مي 

 .رست است
سيل گرانشي جس

شي جسم در لح

هش انرژي جسم

كاه J24جسم 
 .رست است

دي جسم مربوط
شساني ندارد و ج
دي خود را دارد

 .رست است
گاه وارد دي تكيه

www.sanjeshse

در 1گزينه  .5
بررسي گزين

نادرست) 1
هنگام راه رف

درست اس) 2
نيروي عمود

درست اس) 3
درست اس) 4

در 2گزينه  .5
چون مسيره

فقط A نقطه
چون مسير

مسير افقي

بنابراين وقتي
Dدر نقطة 

در 2گزينه  .5
انرژي پتانسي

انرژي جنبش

بنابراين كاه

پس انرژي ج
در 2گزينه  .5

بيشترين تند
پتانسيل كش
فنر طول عا

در 2گزينه  .5
نيروي عمود
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زن بيشـتر  

ه بالا است 

Ba i= 2
  

Ba = 1
2  

BF m=1   

BF m= 

 

NF F=   
sf mg=   

R f=   
R =1   

kf m− =   

s
v

d
|

= 2   

NF

( )+

y

از وز NFـروي   

شد، شتاب رو به

/i j+ →1 5
 

+ =2 24 3

B Ba = ×3 2

A A /m a  7

F N=12
g N= 5 

s Nf F+ =2 2

+ =25 144

  :حركت است

ma′ −12

v

| a |
=

′ ×

2 26
2 3



mg− > 

140(  

، براي آنكـه نيـ

باش) رد الف و ت

Ba = +22

/= × =1 5 2 52
/ / N=2 5 7 5

  .شود ارد مي

Aa= →5 5

       

+2 25 12 

= =1 169

   

   
   

  
  

ر خلاف جهت ح

a a′ ′= 4

m= 6

ma > 

10/09/02لة سوم 

(W شود، وارد مي

موار(و به پايين 

/+ 21 5
m

s25  

F1ف جهت 


وا) 

A /
m

a
s

→ =1 5

         

2

N=13 

F kx= = 2

kF f m− =

kf− =14 4

kf N=12 د
m

s
′ = − 23

a ≥ 

19  
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N(F  و وزنW)

 يا كندشونده ر

و در خلاف Bف 
m
2  

  :اند  متوازن

  :شود

× =72 1 
 

ma

/ kf× 4 5

 وارد بر جسم 

جش دوازدهم؛ علو

Nگاه  ي تكيه )
.  

شونده رو به بالا

/ N7 از طرف( 5

م وارد بر جسم،

ش  جسم وارد مي

N=14

k N=12

ها نيروي خالص

سنج

دو نيروي عمودي
. رو به بالا باشد
ت آسانسور تندش

    

 A  نيز نيرويN

هاي افقي و قائم

ديوار به طرف 

شود تنه طع مي

    
 

درون آسانسور د
 است كه شتاب
ايطي كه حركت

NF شود مي  .

 .رست است

 سوم نيوتن، به

 .رست است

ون جسم، نيروه

ويي باشد كه از

 .رست است

قط F كه نيروي 

www.sanjeshse

به شخص د
شود، كافي
فقط در شرا

<mgو 
  
  

در 2گزينه  .5

طبق قانون

در 1گزينه  .5

دليل سكو به

Rاگر 


نيرو 

در 3گزينه  .5

اي در لحظه

erv.ir
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R =1   

R =1   

R =1 48   

x xΔ =   

S +1   

vt =   

v

t
=

− 5   

( ) ( )+1 2  

v a t= 1 1   
F −1  

 
 

s Nf F+ =2 2
1 1

/( )× +25 96

+ =2 28 1 2

x x− =15  

S+ = 2  

( t)= −2 15

t
 −

−
2

15


)  = 2 

F
v ( = 1

1

Fثانيه اول =2

140(  

NF f=2   
s Nf F+2 1   

( ) F 11   
( ) 2    

NF F=1 2   

s N( F )μ 2
1

+ =296 4

N= 48 5

    
  

− 
vt (= − 15
2

vt = 3 

vt t− = −2

v v− →15

F F
)t

m

−
1 2

ث 5ي خالص در 

10/09/02لة سوم 

s Nf F =1 2
N mg= 

N NF F=1 22
/ NF F+2 25 2

NF N=2 96

NF+2 2
1

+2 248 96

گـر دو نيـروي
داد و از مبـدأ ي 

راسـت   ـمت 

 كنـد شـدن     

t)− ×5 2
2



t ( )− 2 1  

v− −15 1 
m

v
s

= 4
3


F
(

−= 14
3 3


N= نيروي 8
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 .)ي است

  .د

s N /F= μ =1 

s N NF Fμ +2 1

N = 2 12

زيـرا اگ. ه اسـت 
نمـي جهت رخ 

  .ذف گردد

سـ همچنـان بـه   

حركـت باعـث

  . دهد

)

( )2

F
)×2 5

جش دوازدهم؛ علو

شناسي در حركت

كند شكل اثر مي

/ NF15
N N=12

NF N =2 48

   نردبان

ه جسم اثر كرد
ز نيروها، تغيير

تر حذ وي بزرگ
  ) توجه كنيد

جهت حركـت ه

ر خلاف جهت ح

 و تغيير جهت
  :د

  :ثابت است

سنج

ستقل از زمان د

نيرو مطابق ش 5 
  :تانة لغزش

( )1
( )2

N

 سطح افقي به

لاف جهت هم به
 از حذف يكي ا

طي است كه نيرو
به شكل. (باشد

ج. شود قطع مي 
F

a
m

= 2
و در 2

م به صفر برسد
جسم دقت كنيد

v)دار  t)− ث

    
 

 همان رابطة مس
 .رست است

ر آستانة لغزش
در آستن نيروها 

ي وارد از طرف

 .رست است

F


  ،F2


در خلا 
بودند، پس  مي
  .كرد نمي

 فقط در شرايط
Fنيم  F>1 ب 2

t = F1كه  5

تابي با مقدار 
m
ه تا سرعت جسم

زمان ج –سرعت 

ثانيه، شيب نمود

www.sanjeshse

رابطة اخير(
در 3گزينه  .5

به نردبان در
دليل توازن به

R= نيروي1

در 3گزينه  .5
F1دو نيروي 


افقي همسو
مكان عبور ن
تغيير جهت
كن فرض مي
sدر لحظة 

است، اما شت

حركت شده
به نمودار سر

  

ث 15تا  5از 
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F m a= 1   

F m= 2   

F m= 3   
F (m=   

F
F (

a
=   

a
= +1 1

2  

a
= +1 1

4   

a = 28
5   

اومت هـوا  

Df = 9   
Df m− +  

− +72   
=18 9   

NF = −  
k kf = μ   

R

R

=

−

2

2

3
3
5



   

F
a m

a
→ =1

/( a) m→2 5

m× →3 34
m m m+ +1 2

/

F F

a
+ +2 5 4

 
/ a

+ +1 1
2 5 4

a
+  =2 1

5 4

/
m

s
= 25 6

سد و نيروي مقا

N mg= 
 mg ma=

a+ =9 9 

a a = 2

t− + = −2 6
k N /F = ×4

i j

R ( i

+

=1

12

3

 





140(  

F

a

/

F
m

a
=2 2 5
F= 4

m )a′3
F

)×24

a
= 7

5

سرعت حدي برس

m k = 9

m

s22

s maxf 

s max

s

f

F m

=
μ =

   

/ ( 5   

t s := 5 

NF F=  
NR F=1


   
سـم رو بـه    

× + =2 15 6
N× =3 12

j) (+ −12 3


10/09/02لة سوم 

نكه چترباز به س

 kg

s NF= μ = μ

mg

mg

=

t )− + =2 6

s: f mg= =
t= − +2 6

N Si f j+ = 5
 

بـه جس KFي 

 N= 3 

i j)+ =3 12
 


21  
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يابد تا اين ش مي

  : 

sFμ

t=  − +2

N= 2
= − × +2 5

i j+5 2
 
 

صطكاك جنبشي

= 

جش دوازدهم؛ علو

ط چترباز افزايش

ثابت مانده است
:ض شود

= →3 2 
  .ت

N=6 5   

لغزد و اص يين مي

سنج

.شود ي

ب با تندي سقوط
  . و ثابت باشد

ي مقاومت هوا ث
مثبت فرض) ين

t s=1
جسم ساكن است

سمت پاي جسم به

    
 

 .رست است

ن رابطه ساده مي

 .رست است
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رو به پايي(سقوط 
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stي  > 1 ج
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ي جنبشـي       

K K+1  

F F=1 2  

V
m .

t

Δ
Δ1 

K

K
=2

1

1
2
1
2

  

K m

K m
=2

1
  

( ) , ( )1 2 

m v2
2 2

1
2  

K WΔ =  

 كار پمپ =

  وزنكار =

m ×1 12  

 فرض كنيد

m V= ρ 

P

( )

W =

1 22
9

   

 توان مفيد 

aR بازده  

/
aR = 1

3  

LΔ مس 

LΔ فولاد  
LΔ − Δ  

/ ×3 1   

 فنـر بـه انـرژي

K J (=2 48 1

m a =1 1
V V

m .
t

Δ=
Δ2

m v m

mm v
=

2
2 2

2
1 1

1
2
1
2
m

m
= 1

2

1
2

) K K +22

=  ×116 2

P mgW W+

PW=

mgW=  

PW− =2 

 را مبدأ مكان ف
kg

V
L

= ×1 2

)

, J

× − =

=

21

9 9

 

   

PW
P

t
= =

Δ

=

/ %× =5 13  

L= α Δθ1
L L′ = α Δθ2

L L (′Δ = α1

L (− =3 17

  وان مفيد
  ن مصرفي

140(  

سـيل كشسـاني

)

m a2 2
V

m (V 1 1

m v

m v

 
×  
 

2
2 2
1 1

K K=1 22

K = 2 48

v× × =2
22 16

P mgh−

h  سطح زمين

L = 2   

PW (

kJ

− 2

9

 



/= =9 1 56



%× 1

%= 5 

θ
)− α Δθ2

−× −67 1 12

تو
توان
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) m (− = 2

m m

m m


= × 


2
1

( )2

K J =2 16  

v→ =26 4

h (= − −32 8

kg  

)( )( )1 4  

kw5
P

%
P

= ×
′

 

)−× Δθ61
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 اصطكاك، تمام

  :شود مي

v ) m− 2 

m

m





2
1
2

m

s
    

) m=8 4

%1 

جش دوازدهم؛ علو

ليل ناچيز بودن

ي يكسان وارد م

m V m v=1 1 2

سنج

دل رسد به ود مي

طرف فنر نيرويي

m
v

m
 =1

2
2

    
 

 .رست است
ه طول عادي خو

 :شود ل مي

در هر لحظه از ط

v

v
= 2

1
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Cθ =1
 

  : است يا 1

F = θ

=

9
5

9212 5

 

θ =2 1 

Δθ = θ  
−× 43 1  

L = 3
5 

L = 3
5   

ـد دوتـايي   

Cl (aq−   

Ba (a+2  

Ca (PO3  

A
×=
×

3
2 

mol

L
×2  

C 75   

C 45  

−8 36  

C

C1معادل   

θ +

θ + →2

32

9 325
C

− θ =2 1 1 
L (= ×4 5 1

m  

cm× =1 

توانـ مينباشد و 

q) Ag (aq++

aq) SO −+ 2
4

O ) e =4 2

B
× > =
×

96
27

/ /L m× =1 2 

g × 42 1 


g × 312 1


=gوب    44

140(  

شار سطح دريا و م

→ = θ2
918 5

− =1    

)− ×61 1  

cm6 

و عنصر داشته ب

q) AgCl→

(aq) ⎯⎯→
= × × =1 3 2

       ×
×

95 2
3 4   

molKNO3

.  

g=4ه  8 
 

= 36 
آب

 g

g

3 
 
رسو
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فش  جوش آب در

C

 بايد بيش از دو

 l(s)
  )86ص .    (

  )94ص 

BaSO (s)4
  6

               

/g = ×2

.شود ب حل مي

شونده حل) آب 

g6شونده    حل
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ه البته اين دماي

 يوني داراي آن

. مزه شور دارند
ص(   .است %4

  

g× =1 2  

g1ت در   آب

        )g12

ح

 شيمي

جش دوازدهم؛ علو

كنيم كه بديل مي

پس تركيب ،ت

ن است كه اغلب
4/درياي سرخ  1

  g

نيترات پتاسيم 2

   

سنج

سب سلسيوس تب

عنصر است 2راي 

ي همگنمخلوط
و د 27%مرده 

gمقدار  12

    
 

را به دما بر حس 2

 .رست است

 (NO )−
دار 3

92(  
  :ها گزينه ر
( 

ها ودرياها م وس
مك در درياي م

 .رست است

92(  
 .رست است

Cر در دماي 
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لاريته هـر  

الي وجـود   

ppm

ppm
=1

2
  

 )102ص (

  
 

ون سـديم  

 

حتمال دارد مولا

فاوت هر احتمـا

×

=  ×

4
2 6





( .در آن حل نمود

101( 

(NaHC يو هم

140(  

اح دست آمده  به

هاي متف ر غلظت

  )93ص 

/

/

M

M

×

×

1

2

2
5

2
75

 


 

د شونده حل تري

/−1    ) ص

CO شيرين )3

  )94ص   (

 دما
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رم مولي و مول

اما در ،شتر باشد

ص.      (شوند ي

M

M
= = 1

2
2

توان مقدار بيشت ي

/ g=1 99 

ش جوش در. ست

.درصد است 3
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جه به مقدار جر

بيش A رسانايي 

ت غليظ تهيه مي

M

M
 =2

1

1
2

كردن محلول مي

حداكثر تفاوت 

 

درصد جرمي اس 

9/ي مديترانه 
1(  

جش دوازدهم؛ علو

  .ت است
با توج. ونده است

تواند ميحلول 

صورت  صنعتي به

/= 5

لي است با سرد ك

/ g ⎯⎯1  ح

m


)99ص (  

9/ك محلول 

اما درياي ،درصد 
02ص .  (است 

سنج

  .رست هستند

حلول الكتروليت
شو جرم ماده حل

  )95ص .    (د
رابر از اين دو مح

اسيد ل نيتريك

زيرا نمودار نزولي ؛ت

g⎯→1محلول 
K  وKCl   

خون 
/

mg

L1

N است كه يك

9/وشو  شست
NaClيشتر از 

 

  گلوكز

    
 

 .رست است
 الف، ب، پ نادر

  :ها رت
NaCl( يك مح

بيانگر مقدار ج 
 از ديگري باشد
ط غلظت مولي بر

98(  
و آتشه و محلول

 .رست است

 .رست است
 الف درست است

م پذيري مواد كم
KNO3قايسه 

گيري قند خ دازه

 .رست است
NaCl ،د در آن

  )96ص (  .ود
جرمي محلول ش

بيش KClمودار 
 .رست است
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g2  آب  

− =51   

نشـده آن   ك 

pH =13  

M V =1 1  

NaOH2 

v

M

=

 =

5


  

كيك شود 

NH +3  

  محلول
  محلول

g g

g x =
192 92
48

/g gC 46

 .هد داشت

/

[OH ]−


2

1
تفكيـك ذراتر  

[OH−3

M V= →2 2

H H SO+ 2 4

/

mL

mol

L






6



 

ميزان زيادي تفك

 
H O N+ 2 

م

140(  

 
g

g= 23

/CaSO4 

p بيشتري خواه

[OH ]− =1

AOHمقـدار ،

] −= 11

/× =3 1  

Na⎯⎯→ 2

/

v xmL

mo
M

L

=

= 2

شد تا بتواند به م

 .شود ايجاد مي
NH OH+ −+4

  نيترات سديم
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/ gCaSO46

pHشتر بوده و 

pH− =31

Hدر مقايسه بـا  

NaOHM =

M× 5  

SO H O+4 2

/
ol

L

×
×

6
2 1
 

 

بايد باز قوي باش

ه ضعيف است ا
−يا               

س
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gCa

g
×4

4
136


در محيط آن بيش

 =11

تفكيك شده و د

/
mol

L
1

=  جديدM

O  

/ ×=
×

5 2
1 1

 
  

نيز ب AOHس 

ز آمونياك كهز با
NH OH4  

جش دوازدهم؛ علو

  . در آب است

/ gC
+

=
2

13

د −OHمقدار 

 ميزان كمتري ت

  .تر است سب

/
mol

L
6 

v
v

×
 = 7

 

پس ،شود ديل مي

وجود دارد كه از
NH+ +4

سنج

 

ك ماده نامحلول

  Ca +2

 

پس مق ،ي است

تري است به ف

ضعيف مناس باز ،

/ mL7 5  

كامل به يون تبد
  .يد

+NH يون 
و 4

OH−+

    
 

 .رست است

  .رست است

هيدروكسيد يك

101(  
 .رست است

AO تر باز قوي
  :ها ر گزينه

BOH باز ضعيف
.  

،ك كردن شيشه
29(  

  .رست است

  .رست است
NaCl طور ك به

زيادي ايجاد نما
ختار صابون مايع

 29(  
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KOH =  

OH− 
  

  يط اسيدي

pH = 4  

  اسيد       

molHC   

Li O +2  

n nC H2  

  .ود

  )30ص 
3(  

  وند دوگانه

 مول صابون

g صابون 

/= =112 256


M − = = 1

[H+ محي

pH =1
           باز  

/

/
Cl = =5 6

22 4

H O L+ →2 2

O n =2 2

شو ي نزديك مي

ص( .كند ر نمي
4ص ( .آيد مي ر
  )29ص ( 

د چرب با دو پيو

C H فرمو  15

g= × 232 
  محلول

140(  

mol−× 31
mol

L
−3  

] −= 41
    1

HClM= 1
4

Li OH+ −+ 2

n=  =32

 خنثي و اسيدي

هاي آن تغيير ون
د به رنگ قرمز د
.آن بيشتر است

nC H اسيد

H O Na27 2

gNa

g

+
×6

3
1
 

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M
×= 2

[OH ]− =1

l /= =

1
4 122 

       −

C H 1616

هاي و به محيط

ر دما، غلظت يو
باشد رنگ مي  آبي

شنايي لامپ در آ

nH O− 2 2 2

molNa

gNa

+

+×1
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mol

L

−
=

31
2


−
−

−1 1
1

 


H+ =  25
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H O =32 2 256
7(  

ن كاهش يافته و

فته، پس با تغيير
ادريسي كه گل 

ند و شدت روش

=  پيوند    4

molNaO

mol Na
×1

1

جش دوازدهم؛ علو

mol

L
−= 31

 
−

− =
4

6
1 1 

 

24ص .     (شد

 g

mol
6

7ص .     (كند ي

آن pHق شده و 

ياف   كامل يونش
در خاك اسيدي
كن تري ايجاد مي

n ( n+ −4 1 2
2

OH mol

mola+ × 3
3
NaOH

  صابون

سنج

 
  .ت

باش اسيد مي ريك

 دو نور عبور مي
 

محلول آن رقيق

طور  است و به
NH رنگ و د  آبي

هاي بيشت و يون

) ( )+ ×2 2 2

l g

l mol
× 262

 H  صابون1

  بون
ص

    
 

 .رست است
 ب درست است

2( 

 .رست است

سيدي داراي نيتر

د و محلول هر
 .رست است

، مNH3ب به 
  :ها ر گزينه

N يك باز قوي
p  در محلولH3
N ه وباز قوي بود

  .رست است

n= 46

/ g= 5 24  
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CaCO3  
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b
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K
[

=

=
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[BOH] 
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
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H XOH

H ]

−

− 

mol
[OH

L


   /
− =13 13 6

/mol

M OH+ +
6  

× =1 1 م

10/09/02لة سوم 

aCl (aq) +2
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H X O
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 >
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m
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mol
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OH]
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−
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1
 


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>
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
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mol−× 33 1

دارد OHگروه  

]
−

+
−

×=
×

1
4

1 1
4 1



Ca +→ +2

  )22ص 

/ /

/ /

/

/

×6 6
4 4

4
4

  
 
 


سنج

 را به محلول تب

يدروژن توليد م
 .استباز قوي  

 /= 1  
α باشند مي  . )

l  

O
||

CH C− −3

−= ×
4
4

1 14 

        OH−2
ص. (كند غيير مي

 

/

/

×=

6
15

1
 


    
 

 .رست است
هاي نامحلول ده

  :ها  ر گزينه
و واكنش گاز هي

N  وKOH 

αيف داراي  <1
  .رست است

2 ،29(  
 .رست است

−OHن مثال 

 13  

                  

K فقط با دما تغ
 .رست است

/
/=15 225
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در 4گزينه  .8
دهند واكنش

 )12ص (
بررسي ساير

در هر دو) 1
2 (NaOH

3(
بازهاي ضعي

در 2گزينه  .8

23، 15 ص(
در 1گزينه  .8

عنوان به) الف

)ب

)  پ

) 28ص (

Kمقدار ) ت

در 4گزينه  .8

5

  )29ص (
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M   باز =

[OH ]− 

 ها عداد يون

  )11ص  (

  چربي شتر

CH CO3   

  جرم محلول

NaOHM  

 

ين، زاويـه      

/

−× =
32 1

1



−= × =42 1

−= × 44 1تع

.شود ن كمتر مي

C H O57 11 چ

OOH CH→

/
g

mL
=1 جر 2

/
H

mol

L
= 3

1


روي بـودن زمـي

140(  

  .هستندن 

mo

L
−× 22 1

[A ]+=   

mol

L
× ×4 5 1

ابد و رسانايي آن

O6 زيتون      

H م COO−
3

mL× =5  

/
l mol

L
= 3

علـت كـر ست، به
  )13 ص 

  .ها است

  . ت

10/09/02لة سوم 

ت هر دو ناهمگن

ol

L

ها مجموع يون 

/L− ×21 6

يا  آن كاهش مي

C H57 روغن 1

اتم 7             

x= =6 2 

[OH

 محور زمين است
فصل اول،. (ست

دارد در كشورها
  .شود ي

جود داشته است

28  

مرحل(وم تجربي 

  .ست
ي كه كلوئيد است

AOH A

m−= × 44 1

× =232 1 

ها در محلول ون

          O1 4 6

HCN →    

xgNaOH ×6  

/
m

H ]
L

− = 3

/23 اي درجه 5
زمان متفاوت اس

سبه زمان استاند
ش خورشيد مي

واده بندپايان وج

17(  

شناسي مين

جش دوازدهم؛ علو

اسيد اس يك ضد 
ند رنگ پوششي

A OH+ −+

mol

L

/ × 112 4 1 

 NaCl تعداد يو

C H8   بنزين
  )17ص    (

→−CNاتم 2 

x =1 

mol
pH

L
=

5مين و انحراف 
ك زختلف، در ي

ارد و براي محاس
تفاوت زاويه تابش

ها از خانو يلوبيت

  

فصل اول، ص (

 زم

سنج

 NaHCO3
يون اسيد و مانن

 

×2 1

18  

با كاهش غلظت

              H18
.ه صابوني است

gNaOH =12

 /=13 5  

ركت انتقالي زم
ي جغرافيايي مخ

بش ارتباطي ند
ف محور باعث ت

تريظهور ) برين

. ن ظاهر شدند
  .ظاهر شدند

. (ن ايجاد شدند

    
 

 .رست است
شيرين با فرمول
معده سوسپانسي

32(  
 .رست است

/

OH−
−


=6
 

 .رست است
و ب استنارسانا ر 

  :ها ر گزينه
5  (             

كننده مراغه پاك
( 

 .رست است

/ molNa= 3

 .رست است
ها، حاصل حر صل

هاي شيد در عرض
  :ها

يايي به زاويه تاب
ن و وجود انحراف

 .رست است
كامب(الئوزوييك 

  : ها
دوره اردوويسين
در مزوزوييك ظ

دار در سيلورين د
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شربت م) ت
2و  31ص (

در 3گزينه  .8
− 


2

2

  )29ص (
در 3گزينه  .8

محلول شكر
بررسي ساير

، 4 ص( )1
صابون م) 2
)23ص () 4

در 4گزينه  .9

aOH

 )30ص (

 
 

در 1گزينه  .9
پيدايش فص
تابش خورش
ه سايرگزينه

طول جغرافي
كرويت زمين

در 2گزينه  .9
در ابتداي پا
ه سايرگزينه

ها در د ماهي
پستانداران د

وندآگياهان 
  

erv.ir

87

88

89

90

91

92



 

و يـك  » ن 

سرطان در 
ل ماه مهر، 

ده و باعث 

را ايجـاد   2

. شود ده مي

. ده نكننـد   

   

پـرمين« زمـاني  

الس ا تا مدار رأس
ول تيرماه تا اول

رفين حركت كر

  )18ص 

2ر سـرب       8

ها استفاد رودگاه

ده از آن اسـتفاد

140(  

.اند شكيل شده

 10(  

  :اند از
ي دريا در دوره

جغرافيايي استو
ستان يعني از ا

  . هد
  .د

14(  

شده به طر يجاد

فصل اول، ص (

  .گرديد

ل، عنصـر پايـدا

ها و فر زي جاده

جـاد   زيرسـازي   

10/09/02لة سوم 

تش) ز و گردوغبار

فصل اول، ص (

ا اسي كه عبارت
توان به پسروي ي

هاي ج  در عرض
باره در فصل تابس

ده وايي نشان مي
دهد يي نشان مي

ل، ص فصل او(

 پوسته جديد اي
  ).ز آفريقا

.نداردكت وجود 

هاي رسوبي گ گ

 
  )14ص 

ميليـارد سـال 1

ماسه در زيرساز

  .ستفاده كرد
شـود تـا در مي

29  

مرحل(وم تجربي 

اغلب گاز(اي  اره

  .رش است
.كهكشان ندارد

شنا  زماني زمين
پالئوژن، مي –ه 
  )16ص 

، شهرهاي واقع
هند داشت و دوب

  .شوند مي

كره جنوبي استو
ره جنوبي استواي
. (لسرطان است

يانوس رسيده و
شدن عربستان ا

  .نداردلس 
ن، اين نوع حرك

ل رسوبات و سنگ

 . ب بوده است
فصل اول، ص. (

14/دت زمـان   1

عنوان شن و م به

ان باطله از آن 
بالاي آن باعث م

جش دوازدهم؛ علو

ستا ينو فضاي ب

ن در حال گستر
گاز و گردوغبار ك

هاي ب دورهرتي
كرتاسه -اسيك 

فصل اول، ص (

ن مشاهده كرد،
خورشيد را خواه
طق بدون سايه م

ط واقع در نيمك
ط واقع در نيمكر

ال سأورشيد به ر

كره به بستر اقي
دور ش(ياي سرخ 

ستر اقيانوس اطل
حله دوم ويلسون

ها، تشكيل سنگ

قبل از چرخة آب
كره نيست ي آب

مر ثابت و در مد

 يك كانسنگ، ب

عنوا توان به  نمي
رزش اقتصادي ب

سنج

 ستاره، سياره و

ص كرد كه كيهان
طي به بررسي گ

شكل و داشتن تر
ژورا -ترياس  - 

.پي برد» رتاسه

توان مي ب درسي
ان تابش قائم خ

تابد و اين مناط 

ورشيد را به نقاط
رشيد را به نقاط

تابش قائم خو) 

ك اد مذاب سست
شود، مانند دريا ي

طي به بسهد و رب
دهند كه در مرح

اعث فرسايش س

وي مذاب اوليه ق
اي حركت چرخه

عم با نيم 232م 
1(  

اقتصادي باطله

رزشمند بوده و
رآوري است و ار

    
 

 .رست است
 از تعداد زيادي

  :ها
 نجومي مشخص
ه مه بانگ ارتباط

 .رست است
راهنماي كنار ش

پرمين -ربنيفر 
كر«اره در زمان 
 .رست است

ه در شكل كتاب
هار تا اول تابستا

ها عمود مي  آن
  :ها

ه، تابش قائم خو
 تابش قائم خور

ابتداي تابستان(
 .رست است

وم ويلسون، موا
ستر اقيانوس مي

  :ها
ده  را نشان مي

د گرا را نشان مي
 .رست است

ن چرخه آب، با
  : ها

ومواد مذاب و گ
اي حاصل ح سته

 .رست است
ايي مانند توريم

16صل اول، ص 
 .رست است

وارد، بخش غيرا
  :ها

يرفلزي گاهي ار
محصول عمل فر

  )30 ص 
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در 4گزينه  .9

با توجه به ر
كر -دونين 

پسروي دوبا
در 2گزينه  .9

كه طور همان
طول اول به
خورشيد بر
ه ساير گزينه
ماه چهار دي

بيست آبان،
(خرداد  30

در 4گزينه  .9
در مرحله د
گسترش بس
ه ساير گزينه
اي ورقه قاره

حركت همگ
در 3گزينه  .9

وجود آمد به
ه ساير گزينه
سرد شدن م
فرورانش پوس

در 1گزينه  .9
عنصر پرتوزا

فص. (كند مي
در 2گزينه  .9

در برخي مو
ه ساير گزينه

هاي غي كاني
كنسانتره، م

فصل دوم،(
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ل شـوند،  ي 
وند و ايـن   

ن تشـكيل     

 آن اليوين 

ف نيشـابور    

ي  هـا  نمونه
 .شوند ل مي

تبـديل بـه     

ـود دارد و   

 

رد شدن، تشـكي
شـو نشـين مـي   ه    

  .گردد ن مي

پيروكسـن از آن
  )28، ص 

 همين دليل به

شفشـاني اطـراف

ن. راجي هستند
ه آزمايشگاه حمل

ه مـرور زمـان تب

هـا وجـ وا در آن   

140(  

ماي در حال سر
ـرين ماگمـا تـه

 باعث تشكيل آن

ـا، آمفيبـول و 
فصل دوم،. (شود

به. يتوني است

هاي آتش ر سنگ

به مراحل استخر
ت ماده معدني به

شوند و به ده مي

هـا، جريـان هـو

10/09/02لة سوم 

نند از يك ماگم
د، در بخـش زيـ

ي زياد كروميت
30(  

د كه مثلاً، ميكـ
ش يري ايجاد مي

و به رنگ سبز ز

راي اولين بار در

متعلق ب)  معدن
 عيار فلز يا كيفيت

 رسوبات پوشيد

  .غالي نيستند
ه  با آشفتگي آب

30  

مرحل(وم تجربي 

توا ن و آهن مي
سبتاً بالايي دارند

آن يعني چگالي
0فصل دوم، ص 

(SiO4 شو مي
ط رسوبي و تبخي

ني سيليكاتي و

سفاتي است و بر

 36(  

اي از اكتشاف ه
ها و تعيين در آن

ه شده و توسط

ي براي منابع زغ
ل نيستند؛ زيرا

  )37م، ص 

جش دوازدهم؛ علو

وم، نيكل، پلاتين
ر كه چگالي نس

ست و برعكس آ
ف. (ر وجود ندارد

( با بنيان  −4
4

رايطست و در ش

اين كا. ن گويند

  .د
  )35دوم، ص 

داراي تركيب فس
  . يد

فصل دوم، ص(

مرحله(ي فلزي 
اي موجود ده ني

ها انباشته  باتلاق

، محيط مناسبي
راي تشكيل زغال

فصل دوم. (شوند

سنج

 فلزي مانند كرو
اگما، اين عناصر

روميت اشتباه اس
ش فشار مواد فرار

هايي شكيل كاني
كاني سولفاته اس

متي كاني اليوين

نامند  را زمرد مي
فصل د. (د دارند

شده د  شناخته
جهان صادر گرد

   
CuFe است) .

 عيار ماده معدني
راي شناسايي كا

هان جنگل، در

عمق و يا عميق،
حيط مناسبي بر
ش ژن تخريب مي

    
 

 .رست است
ي برخي عناصر
ن و تبلور يك ما

  . سازند را مي
  :ها

لي در تجمع كر
وليه تبلور، نقش

 .رست است

ليكاته باعث تش
ما انيدريت يك ك

 .رست است
وع شفاف و قيم

  .ود
  :ها

ريليم سبز رنگ
ختي زيادرجه س

 .رست است
وهرهاي قديمي
 به ديگر نقاط ج

  :ها
SiO2تركيب 

eS2 با تركيب 
 .رست است

جز تعيين ها به
تشاف و حفاري بر

  )31 ص 
 .رست است

يشتر از نوع گياه
  .شوند مي) ب

  :ها
ع دريايي چه كم
 متلاطم نيز مح
هي توسط اكسيژ
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